

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

APD XLVI Núm. 18.063 OFICINAS Recalator Vielesan, 10 SUSCRIPCION 250 pesetas al mes. Jueves 19 de Septiembre de 1935 IMPRENTA ZENOGRAFIA, LÓPEZ DE VEGA Telégrafo Urbano 53 Apartado de Correos 19 FRANQUEO 20% VTA. O.

Sobre la ley de Restricciones La Naranja

¿Qué se pretende hacer con el Instituto de Carabineros?

Noticias que por su origen consideramos muy fieles, nos enteran de que con motivo de la tan cacareada Ley de Restricciones se piensa reorganizar el Instituto de Carabineros, a base de una supresión de efectivos en su personal, tan amplia, que de llevarse a cabo produciría en el mismo parecidos resultados a los que la invidiable Ley de Azaña del año 1931 produjo en el Ejército y esto, así a secas, sin una honda reorganización de sus hoy mercedadas funciones, de las que se halla tan necesitado y que tanto bien producirían al Erario Público.

Por ser el mencionado Instituto una de las ruedas más sólidas de nuestro engranaje económico y a la vez de orden público, no se nos alcanza como un Gobierno que desea nivelar el presupuesto de la Nación y conseguir la pacificación de sus revoltosos ciudadanos, trata de cometer tal error y a la vez de fustigar a una colectividad tan benemérita y por todos conceptos digna de mejor suerte.

En el aspecto económico ni administrativa ni recauda y por lo tanto, alguien creará que sus funciones son nulas o poco menos; pero lo cierto es que en cuanto a lo exterior, el, con sus glorias vigiliadas nocturnas y olvidado por el honrado español, por costas y fronteras, por caminos y veredas, solo accesibles a las cabras montesas, encauza las mercancías a nuestras Aduanas para su aduana y en el interior, y a pesar de la escasez de fuerza, elementos y funciones que para ello cuenta, los 50 con sus seguras investigaciones que la amplia red de fraudadores del Estado vicia disminuyendo sus ilícitos negocios.

Y es tal su entusiasmo y patriotismo que conocedores en parte de su vida, podemos afirmar que es el elemento base de nuestra función económica, si se le quiere utilizar para la misión a que debe ser destinado, y ninguna ocasión como la actual para ensanchando sus funciones paulatinamente, se viera la Hacienda Española consolidada, como ya ha demostrado en cuantas ocasiones se le ha puesto a prueba.

La Ley de Restricciones persigue la nivelación del Presupuesto, bien aumentando los ingresos o disminuyendo los gastos. Repetidas veces, casi a diario, viene diciendo el actual ministro de Hacienda—ante la intranquilidad de muchos funcionarios públicos, que con dicha Ley ven una amenaza para el sustento de los suyos en los malos tiempos económicos por, que atravesamos—, que no pensaba tocar el asunto funcional, ya que ello iría a aumentar el número de parados; pero es lo cierto, que la prensa de Madrid empieza a dar la voz de alarma sobre la disminución de efectivos en Carabineros, lo cual nos induce más a creer—ciertas, las noticias que llegan a nosotros.

Y como estas noticias, por lo que respecta a Castellón, se traducirían en la supresión de la Comandancia, cuya cabecera radica en esta Capital, con la desaparición de sus dependencias y efectivos y la merma consiguiente, de las garantías del comerciante de buena fé, que vería restringidos sus ingresos al fructificar el contrabando y fraude y la minoración del consumo, nos obligan a salir al paso de tal reforma que a la vez que injusta nos parece tan perjudicial para esta Capital.

También es digno de tener en cuenta, en relación con el orden público, que unido esto, a la obligación por el Gobierno de nutrir las Baleares con elementos armados, trajo consigo el reciente traslado, de la mayor parte del Batallón que guarnecía esta Plaza a una de dichas Islas, con la consiguiente debilitación por lo tanto de las fuerzas represoras, para caso de un intento de alteración del orden público, lo que es la idea de la medida con que el Gobierno atiende a esta provincia.

No se nos alcanza cuales hayan podido ser, los órganos asesores del ministro, que hayan llevado a su ánimo la supresión de los efectivos del Instituto de Carabineros, en cantidad de su tercera parte aproximadamente; no consideramos que persona tan ponderada como el señor Chaparrista, haya podido equiparar la imparcialidad de sus juicios, a la de una potencia de gitanos informados acerca de la reorganización de la Guardia civil, y no otros parecen ser los asesores dada la trituraación, que se nos notifica, será sometido el mencionado Instituto.

En suma: estimamos un error de buena marcha administrativa en su aspecto económico, a la par que en lo relacionado al orden público, cercenar los elementos de una colectividad de moral tan sólida, en su actuación, que entrañaría, seguramente, mermas en los ingresos de nuestra Hacienda, que obtiene la cifra de mayor volumen con el ingreso de Aduanas, el cual sobrepasa en mucho a los 500 millones.

Las razones apuntadas, y el buen criterio y sentido de nuestros gobernantes inclinan nuestro ánimo a considerar que no se llevará a cabo una reorganización, que en tiempos del Bienio no se llevó a efecto, aún siendo de menor cuantía la que se proyectaba, por que se pelearon que ahorrar en Carabineros es economizar el céntimo para gastar el duro.

La actividad en las compras, que parecía un tanto disminuídas, se ha intensificado nuevamente, sin más razón, a nuestro juicio, que la proximidad de la campaña, y la convicción de que no hay naranja para empezar. Algo también habrá influido en el ánimo de los compradores la noticia de que iban a ser reanudadas las conversaciones con Francia.

Temén, sin duda, que si se confían a la seguridad, si esperan a que todo esté franco para comenzar a comprar, otros que son más amigos de correr la aventura, se les hayan adelantado, y hayan adquirido la que para el primer momento esté disponible.

Pero es que, además, la cosecha es cortísima, y ante esta realidad, no valen los razonamientos que utilizan quienes se han empeñado en asegurar que la cosecha es copiosa.

El caso es que se han intensificado las compras. En cuanto a precios, no se han alterado. La actividad es en todas las variedades; desde dos pesetas en la comuña, precio el más bajo, hasta siete pesetas en la Navel, que es el más alto. Respecto de la mandarina, se ha comprado bastante a siete pesetas; pero la adquirida es la de las zonas primieras y la de Cullera, tan estimada por su sabor y tamaño. Hay otras zonas en que apenas si hay frutos ultimados.

De negociaciones comerciales no podemos registrar novedad, o por lo menos, no ha llegado a nosotros noticia de novedad alguna; probablemente con Londres no se habrá perdido el contacto pero ya decimos que carecemos de versión alguna notable.

VIRIATO. (De "Las Provincias".)

TAURINA

La novillada del domingo en Valencia

Para el domingo día 22 ha organizado la empresa una novillada, que seguramente despertará expectación en el público.

Se ha procurado incluir—para que acudan a ella—elementos que interesen a la acción. Y con vistas a esto, se ha confeccionado un cartel de toreros, sugestivos por demás.

Al frente de la terna de matadores figura el valenciano Tomás Jiménez, torero que fué en tiempos pasados el ídolo de la acción valenciana, y que recientemente reapareció en aquella plaza, logrando un gran éxito.

Con Tomás Jiménez actuarán Niño del Barrio, torero de valor reconocido, que ha logrado repetidos éxitos en la misma plaza, y Cayetano de la Torre, Morateño, que se presenta por primera vez ante la acción. Morateño viene precedido de la fama que le ha dado el cartel que disfruta en cuantas plazas ha actuado hasta la fecha.

La novillada, como se ve, es interesante por demás.

El ganado a lidiar pertenece a la acreditada ganadería de don Manuel Arranz, de Salamanca.

Libros y revistas

BIBLIOGRAFÍA

"La Dorotea", por Eduardo Marquina.—Comedia en verso, en tres jornadas, inspirada en la famosa obra de Lope de Vega. Un volumen en 8.º de 264 páginas. "Biblioteca Literaria de Autores Españoles y Extranjeros". Editorial Réus, S. A., Preciados, 1 y 6, Madrid, 1935. 5 pesetas. Marquina, el laureado poeta y gran dramaturgo, no podía pasar en silencio esta señalada ocasión del tercer centenario de la muerte del Píndico de los Ingenios sin ofrecernos una obra digna de la relevante personalidad de su autor y de la figura extraordinaria cuyo centenario celebramos en el presente año.

"La Dorotea", por Eduardo Marquina.—Comedia en verso, en tres jornadas, inspirada en la famosa obra de Lope de Vega. Un volumen en 8.º de 264 páginas. "Biblioteca Literaria de Autores Españoles y Extranjeros". Editorial Réus, S. A., Preciados, 1 y 6, Madrid, 1935. 5 pesetas. Marquina, el laureado poeta y gran dramaturgo, no podía pasar en silencio esta señalada ocasión del tercer centenario de la muerte del Píndico de los Ingenios sin ofrecernos una obra digna de la relevante personalidad de su autor y de la figura extraordinaria cuyo centenario celebramos en el presente año.

NURIA, NURIA
Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA, es la mejor...
NURIA (Productos Lácteos S. A.)

Turismo y excursionismo

Idiosincrasia provincial

Días pasados, publicó un artículo en este diario, don José Castelló y Tárrega, referente al turismo y al excursionismo en nuestra provincia. Discreto, como siempre, dejaba entrever lo suficiente, y hasta casi insinuaba, el punto esencial y básico de la falta de divulgación propagandística, con miras al turismo y a las excursiones.

Como nuestra posición en la prensa es diferente a la del "Director" de este diario, creemos que nos pueden permitir o tolerar ciertas divagaciones razonables, más o menos indiscretas, y aún emitir nuestra opinión o criterio con mayor amplitud.

Solución ideal sería, si hubiera en determinados pueblos, personas—no diré aptas porque desde luego las hay—pero si podemos decir, abnegadas, que sepan sacarle su remuneración alguna, si el sacrificio puede llamarse al placer de escribir, cantando bellezas naturales o artificiales de su tierra y perfilar mejoras susceptibles de realización, formando ambiente etc., etc. Pero como esa solución es difícil hallarla en la medida de nuestro deseo, sucede, que los pocos que en esta provincia hacemos de estas cuestiones, lo hacemos casi accidentalmente; que, como dice el Sr. Correspondiente, que por lo general escriben lo relacionado con la vida local, los demás tenemos que aprovechar breves estancias o alguna excursión para escribir lo que vemos o indagamos. Naturalmente, aunque no caen en el vacío las campañas periodísticas, porque la letra de molde sugiere más de lo que parece, son tan reducidas, que no llega su acción a media

docena de pueblos.

No es cuestión tampoco, de escribir un artículo de un pueblo para hacer lo mismo en otro y en paz. Agrada desde luego a los naturales de referencia, leer algo "suyo" pero se esfumaría a los dos días la esencia y quedaría a lo sumo, el vago recuerdo del aroma. Una serie de artículos, media docena por ejemplo, que reglejaran unos, lo más relevante de la localidad y contornos, y señalaran deficiencias otras, para que se subsanaran o corrigieran, ayudarían poderosamente a los pueblos elevándose sobre el medio social en que viven o se desenvuelven.

Digamos, pues, para adelantarnos, que la prensa de Castellón es pobre, por lo menos la que vive de su trabajo sin ayuda material alguna y no puede permitirse, sin sentirse económicamente, el lujo de desplazar a periodistas de plena talla o subvencionados por esos pueblos, con el fin de recoger las aspiraciones populares y describir paisajes, monumentos, balnearios, etc. que merezcan ser visitados o bien la pujanza agrícola, industrial y comercial.

Sería curioso conocer algunas opiniones y quién sabe quizás halláramos algo factible al estudiarlo y aún pudiéramos ensayarlas en espera del resultado.

La opinión del Director de HERALDO DE CASTELLÓN, está expuesta, la nuestra también. Ahora quisieramos conocer la de otros: la de Favieres, Tena Lasarte, Fenollosa de Vall de Uxó y la de muchos más que quieren cooperar a esta obra de conjunto, en beneficio de la provincia de Castellón. JOSE GONZALEZ PIQUER.

En este número se inicia la publicación de una ingratísima serie de problemas policíacos, con premios de cincuenta pesetas para las soluciones correctas.

Compre usted "Mundo Gráfico": 30 céntimos.

Antes, ahora y siempre

Moncayo
Almancen Cazador
Alloza 109 Colón 76

Escuela Profesional de Artesanos de Castellón

Desde el día 16 hasta el día 30 del corriente mes de Septiembre, ha quedado abierta la inscripción previa para los alumnos que deseen cursar los estudios de Preaprendizaje en el próximo curso 1935-36.

Estas enseñanzas de Preaprendizaje que se implantan en la Escuela Profesional de Artesanos tienen por objeto dar a los alumnos que han recibido la instrucción primaria, una educación manual y procurarles una orientación profesional de acuerdo con sus gustos y aptitudes, que les permita al salir de ella seguir en condiciones ventajosas un aprendizaje completo, bien en los Centros de formación obrera, bien en los talleres patronales.

La edad de admisión será de los 11 a los 15 años.

Al propio tiempo queda abierta la matrícula durante los mismos días, de las enseñanzas que comprenden el plan de estudios de Oficial Industrial en sus especialidades de Mecánica, Electricidad, Carpintería y Cerámica.

Para aquellos obreros que no tienen la edad para asistir a las clases de Preaprendizaje y que deseen completar sus conocimientos para cursar los estudios de Oficial Industrial funciona en esta Escuela una clase de Enseñanzas Complementarias a las que pueden asistir los que se hallen en este caso.

Las horas de matrícula serán de 6 a 8 en la Secretaría de la Escuela, plaza de Amalio Gimeno.

LA DIRECCION.

Para las damas

CON VISTAS AL OTONO

Nuevos toques de color se agregarán a los "ensembles" para tardes otoñales, empujando zapatos y sombreros de terciopelo. Los zapatos de corte salón, color begonia, se acompañarán con un "beret" del mismo color con el traje de tela verde pino.

En las próximas colecciones se verán prendas de fantasía de cocho dorado o plateado y adornando los vestidos en forma de botones y hebillas tubulares, clips y otros adornos que se harán en acabados corrugados inspirados en los adornos de los primitivos italianos.

Guanjes cortos con el puño estrecho y a veces plisado al borde del puño, se verán en profusión. Los pliegues se sostienen en su sitio con un botón en la muñeca o si se prefiere, pueden quedar sueltos. Estos guantes se ven en distintas telas, siendo los de mayor éxito los de gamuzas.

Los monogramas quedan fuera de moda con el advenimiento de algo nuevo, o sea el nombre entero o la dirección, o hasta el número del teléfono completo, aplicado en los bolsillos y pañuelos de los trajes de tarde. Este detalle original va ilustrado, bordado o estampado en dibujos chinoses y en colores contrastantes.

UN TRAJE DE NOVIA

"Schiaparelli" ha creado especialmente el traje de novia para lady Ophnie Finch-Hatton, que se casó recientemente en Whitney Straight en la Catedral de Westminster, en Londres.

Ciento veinte docenas de diminutas flores de azahar e incontables puntos de paillettes de plata se regaban sobre el vaporoso fondo del velo de seda blanco.

El vestido era de lamé de plata con mangas largas de gran sencillez, la blusa entallada y la cola de un corte muy difícil.

El velo y adorno de cabeza brillaban como la maila de los guerreros de la época medieval.

AKADEMOS

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza

Director: ANSELMO COLOMA

Primera enseñanza = Bachillerato

(Niños y niñas)

Apertura de clases el día 15 de Septiembre

NOTA: -Queda abierta una matrícula especial para señoritas, en las clases de Cultura general, Francés y Dibujo.

URALITA

CUBIERTAS CIELO-RASOS
TUBERIAS
DESAGÜES
DEPOSITOS
REVESTIMIENTOS
ARRIMADEROS

URALITA, S. A. Mayor, 1 y 3. CASTELLON Almacén: Plaza Azaña, 4

